
5شنبه   24 آبان   1404  شماره 8886 جهان

سودانی با 
اعلام آمادگی 

برای ائتلاف 
»با همه بدون 

استثنا«، تلاش 
کرد تصویر یک 
رهبر میانه‌رو و 
همه‌جانبه‌گرا 

را تقویت کند؛ 
همان تصویری 

 که در دوره 
نخست 

وزیری‌اش 
نیز بارها بر آن 

تأکید کرده بود

irannewspaper irannewspapper

نهادهای حکومتی و نگرش‌های عثمانی
به جز طبقه علمای دین و رده‌های میانی و پایین دیوان‌سالاری 
که همگی از مسلمانان آزاد بودند، بیشتر ارکان حکومت عثمانی 
در دست بردگان درگاه سلطان قرار داشت. شایسته‌ترین نوجوانان 
برگزیده، به مدارس ویژه در کاخ سلطنتی راه می‌یافتند؛ مراکزی 
که طی سال‌ها آنان را برای بلندترین مراتب طبقه حاکمه آماده 
می‌کردند. در این مدارس، دانش‌آموزان زبان‌های فارسی، عربی 
و ترکی عثمانی می‌آموختند، خوشنویسی و نگارگری می‌کردند 
و همزمان فنون جنگ و تدبیر نظامی را می‌آموختند. یکی از 
ناظران اروپایی سده شانزدهم این مدارس را نهادی می‌دانست 
که هدفش پرورش »سرباز، دولتمرد و مسلمانی وفادار« بود که 
در عین حال »ادیبی سخنور، مؤدب، بااخاق و صاحب نزاکت« 

نیز به شمار می‌آمد.
آنان که دوره دشوار و پرصلابت آموزش در کاخ سلطنتی را به پایان 
می‌رساندند، به عالی‌ترین مناصب نظامی و اداری در سراسر 
امپراطوری منصوب می‌شدند. از میانه سده پانزدهم تا نیمه 
سده هفدهم، تقریباً تمامی صدراعظم‌ها ـ نایبان مقتدر سلطان 
ـ مردانی بودند که در اصل مسیحیان تغییرکیش‌یافته و از طریق 
نظام دوشیرمه به خدمت درگاه همایون درآمده بودند. واژه »برده« 
در این مقام، تعبیر گمراه‌کننده‌ای است؛ زیرا نظام دوشیرمه، 
ماهیتی کاماً متفاوت از برده‌داری کالامحور و تحقیرآمیز رایج در 
اروپا و آمریکای‌لاتین داشت. این سپاهیان-دولتمردان به ثروت و 
قدرت فراوان دست می‌یافتند، بردگانی خانگی در اختیار داشتند و 
با زنانی که خود برمی‌گزیدند، ازدواج می‌کردند. با این همه، اقتدار 
آنان تنها از اراده سلطان سرچشمه می‌گرفت؛ آنان مخلوقات او 
بودند، بندگان او به شمار می‌آمدند و هرگاه سلطان می‌خواست، 
می‌توانست ایشان را از منصب برکنار یا مجازات کند. عاوه بر 
صدراعظم‌ها، دیگر وزرای عالی‌رتبه، اعضای دیوان، حکام ایالات و 
فرماندهان نام‌آور سپاه نیز عمدتاً از همین تبار بودند؛ کسانی که 
زمام امور امپراطوری و فرماندهی سپاه را در دست داشتند، بی‌آنکه 

از بندگی سلطان خارج شوند.
نظام دوشیرمه و تعلیم و تربیت کاخ، در قطع پیوند نوجوانان با دیار 
و خانواده خویش موفق بود و طبقه‌ای از کارگزاران پرورش‌یافته پدید 
آورد که وفاداری‌شان تنها به سلطان محدود می‌شد. صعود آنان در 
مدارج قدرت بیشتر بر شایستگی فردی و اندکی یاری حامیان استوار 
بود تا تبار و میراث خانوادگی. بدین ترتیب، جریان پیوسته سرباز-
دولتمرد-بردگان تازه‌نفس، شریان حیات طبقه حاکمه عثمانی را زنده 
ع اسام برده‌داری مسلمانان  و پویا نگاه می‌داشت. از آنجا که شر
آزاد را ممنوع می‌کرد، این نظام مانع می‌شد که مناصب به‌صورت 
موروثی در خاندان مقامات باقی بماند؛ فرزندان این بلندپایگان که 
پس از پیوستن پدرانشان به اسام ‌زاده می‌شدند، به طور نظری 
از تصدی مناصب ویژه بردگان سلطان محروم بودند. با این حال، 
ساختار بردگی دیوانی، فرصت‌های گسترده‌ای برای جوانان فراهم 
می‌آورد؛ چنانکه در تاریخ آمده است، گاه والدین مسیحی و حتی 
مسلمان، به هر حیله‌ای متوسل می‌شدند تا فرزندانشان را در 

صفوف دوشیرمه جای دهند.

)21( ر  د نی  ا د لسو ا ع  شیا محمد ی  وز پیر
۲۰۲۵، همان‌گونه  انتخابات پارلمانی 
که المیادین گزارش داده، موقعیت او را 
تقویت کرد؛ سیاستمداری که تلاش کرده 
میان تهران و واشنگتن تعادل برقرار کند 
و در دوره‌ای پرتنش برای منطقه، ثبات 

نسبی عراق را حفظ کند.
السودانی طی سه سال نخست‌وزیری، 
به نقطه تلاقی جریان‌های رقیب شیعه 
و نیز بازیگران خارجی تبدیل شد و با 
تقویت روابط با ایران، آمریکا و کشورهای 
خلیج فارس، رویکردی مبتنی بر »کاهش 
هزینه بحران‌های منطقه‌ای بر عراق« را 

کرد. دنبال 
هرچند پیروزی انتخاباتی او قاطع نیست، 
اما برای مذاکره درباره تشکیل دولت 
آینده به او دست بازتری می‌دهد؛ با این 
حال، او همچنان از چهارچوب سیاسی‌ای 
که از آن برخاسته یعنی »چهارچوب 
هماهنگی« کاماً مستقل نخواهد بود. 
تشکیل دولت همچنان به اجماع شیعی 

و توافق ملی نیاز دارد.
یکی از عوامل موفقیت نسبی السودانی، 
عمل‌گرایی او در اداره دولت و برگزاری 
انتخاباتی کم‌حاشیه بود؛ انتخاباتی که 
بدون شکایت جدی از تقلب برگزار 
شد. او همچنین مبارزه با فساد را هرچند 
محدود در دستور کار قرار داد و توانست 
بدون حاشیه‌های شخصی دوره‌اش را 

پشت سر بگذارد. 
اکنون پرسش اصلی این است که آیا 
السودانی مسیر تعادل را ادامه می‌دهد یا 
پیروزی انتخاباتی او را به سمت تصمیمات 
پرهزینه‌تری مانند برخورد با گروه‌های 
مقاومت سوق خواهد داد. افزون بر 
این، تحولات سریع منطقه‌ای می‌تواند 
چالش‌های بزرگ‌تری پیش‌ روی او قرار 
دهد؛ چالش‌هایی که توان مدیریتی 
را در دوره دوم احتمالی‌اش محک  او 

زد. خواهد 

تحریم انتخابات از سوی مقتدی صدر، سودانی در قدرت می‌ماند؟ 
بزرگ‌ترین متغیر این دوره بود. غیبت او 
باعث شد تا فضا برای سودانی و احزاب 
چهارچوب هماهنگی بازتر شود. واقعیت 
این است که مالکی خواهان بازگشت 
نقش محوری است و بدر می‌خواهد 
سهم بیشتری در امنیت و اقتصاد بگیرد. 
صادقون و حقوق قصد دارند نمایندگی 
»محور مقاومت« در دولت را تثبیت کنند. 
در حالی‌که سودانی تاش می‌کند توازن 
بیرونی ایران–آمریکا را حفظ کند و با 
کشورهای خلیج فارس روابط اقتصادی 

فعال‌تری داشته باشد. 
موفقیت انتخاباتی سودانی در بین شیعیان،  
ناشی از چند عامل است. توانایی ایجاد 
ثبات نسبی پس از سال‌ها بحران، پرهیز 
از درگیری داخلی با گروه‌های شیعه، ارائه 
تصویری تکنوکرات و غیرچهره‌محور و باز 
کردن درهای اقتصادی به روی کشورهای 
خلیج فارس و منطقه. اما این پیروزی قاطع 
نیست؛ سودانی همچنان در چهارچوب 
هماهنگی تعریف می‌شود و نمی‌تواند بدون 
 رضایت اکثریت احزاب شیعه، دولت تشکیل 

دهد.

با توجه به آرایش نیروها، سه سناریوی 
اصلی پیش روی عراق است. در سناریوی 
اول، تمدید دوره سودانی با ائتلاف گسترده 
به عنوان محتمل‌ترین سناریو مطرح 
است. در این حالت، سودانی با بخشی 
از احزاب چهارچوب هماهنگی، کردها 
و سنی‌ها )احتمالاً حزب تقدم( ائتلاف 

 . می‌کند
در سناریوی دوم با احتمال متوسط رو به 
پایین، دولت مطابق با نظر چهارچوب 
شکل  سودانی  از  بی‌نیاز  هماهنگی  
 )CF( می‌گیرد. چهارچوب هماهنگی 
تلاش کند بدون سودانی نخست‌وزیر 

معرفی کند، اما این سناریو با چند مانع 
مواجه است. سناریوی سوم با کمترین 
احتمال اما با اثرگذاری بالا، بازگشت 
مقتدی صدر و وارد شدن متغیر خیابان 
را برآورد می‌کند. صدر ممکن است 
پس از تشکیل دولت یا طولانی شدن 
بن‌بست، دوباره وارد سیاست شود. در 
این حالت، خیابان بغداد فعال‌تر می‌شود، 
گزینه‌های نخست‌وزیری محدود می‌شوند 
و عراق دوباره به سمت دوگانه »صدر–
چهارچوب هماهنگی« حرکت می‌کند. 
 این سناریو فعلاً دور است، اما نباید نادیده 

گرفته شود.

و هم رهبران چهارچوب  هم سودانی 
هماهنگی )CF( گفته‌اند که بزرگ‌ترین 
بلوک پارلمانی را در اختیار دارند؛ جایگاهی 
که طبق قانون تعیین‌کننده حق معرفی 
نخست‌وزیر است. اما بر اساس داده‌های 
موجود، CF شامل بدر، صادقون، حقوق و 
دولت قانون مجموعاً حدود ۹۳ کرسی دارد 
که هنوز برای تشکیل دولت بدون همکاری 

سودانی کافی نیست. در سوی دیگر، سودانی 
با اعلام آمادگی برای ائتلاف »با همه بدون 
استثنا«، تلاش کرد تصویر یک رهبر میانه‌رو و 
همه‌جانبه‌گرا را تقویت کند؛ همان تصویری 
که در دوره نخست‌وزیری‌اش نیز بارها بر آن 
تأکید کرده بود. اما در درون خود چهارچوب 
هماهنگی، اختلاف بر سر حمایت از دوره 
دوم سودانی علنی شد. گزارش‌ها نشان 

با تمدید دوره  نوری المالکی  می‌دهد، 
سودانی مخالف است و  برخی رهبران بدر 
و صادقون، سودانی را گزینه‌ای »قابل‌قبول 
گروه‌هایی  می‌دانند.  ایده‌آل«  نه  اما 
مانند کتائب حزب‌الله و النجباء پیروزی 
لیست‌های همسو با »جریان مقاومت« را 
جشن گرفته‌اند و خواهان نقش پررنگ‌تر 

در کابینه آینده‌اند.

انتخابات پارلمانی ۱۱ نوامبر ۲۰۲۵ عراق در حالی برگزار 
شد که این کشور پس از تجربه‌ اعتراضات ۲۰۲۱، 
بن‌بست ۱۱ماهه و خروج مقتدی صدر از صحنه 
سیاست، وارد دوره‌ای از رکود سیاسی–اجتماعی شده 
بود. برخلاف انتظارها، مشارکت بالای ۵۶ درصدی یعنی بسیار بیشتر از مشارکت 
۴۱ درصدی انتخابات ۲۰۲۱ نشان داد که جامعه عراق دوباره به صندوق رأی رجوع 
کرده است. نتایج اولیه کمیسیون مستقل انتخابات نشان داد که ائتلاف »بازسازی 
و توسعه« به رهبری محمدشیاع السودانی با حدود ۱.۳ میلیون رأی و نزدیک به ۵۰ 
کرسی در صدر انتخابات قرار گرفته است. این برتری در استان‌های شیعه‌نشین 
جنوبی، به‌ویژه نجف و کربلا، چشمگیر بود. همزمان، احزاب سنتی شیعه در 
چهارچوب هماهنگی از جمله سازمان بدر نیز بین ۲۲ تا ۲۷ کرسی به‌دست آوردند 
و جایگاه خود را نسبت به سال ۲۰۲۱ تقویت کردند. در اقلیم کردستان نیز حزب 
دموکرات کردستان )KDP( با کسب بیش از یک میلیون رأی، پیروزی قاطع داشت؛ 
فاصله‌ای دو برابر بیش از رقیبش، اتحادیه میهنی کردستان )PUK(. در استان‌های 
سنی‌نشین، نتایج به الگوهای سنتی نزدیک بود. به این ترتیب، نقشه سیاسی 
عراق روی کاغذ تغییرات چشمگیر نداشت؛ اما در نگاه اول به نظر می‌رسد وزن 
سیاسی سودانی و بلوکش نسبت به دوره ۲۰۲۲ به شکل محسوسی افزایش یافت.

تحلیل

آینده ائتلافات تشکیل دولت عراق بعد انتخابات 2025 بررسی شد السودانی و پاداش رویکرد »میانه‌روی«

رقابت برای »بزرگ‌ترین بلوک«

وزن‌کشی احزاب شیعه

سناریوهای تشکیل دولت بعد از انتخابات 2025

به عقیده کارشناسان ائتلاف الصادقون به 
رهبری قیس خزعلی یکی از پدیده‌های 
این انتخابات بود. قیس که روزی دست 
راست مقتدی به حساب می‌آمد از 
وی کناره گرفت و با ائتلافی قوی وارد 
انتخابات شد و رتبه سوم شیعیان را 

کسب کرد.
در این دوره چهارچوب هماهنگی شیعی، 
نتایج درخشانی کسب کرد و نشان داد 
تعیین نخست‌وزیر در اختیار این گروه 
خواهد بود و السودانی هم باید با همه 
یا بخش اعظم آنها برای نخست‌وزیری 

بیاید. کنار 

از نگاه کارشناسان انتخابات پارلمان 
2025 عراق دارای چند پیام بود: پروژه 
تحریم انتخابات توسط مقتدی صدر، 
شکست خورد، جایگاه مردمی شیعیان 
با وجود تمامی فشارها مستحکم‌تر شد، 
جریان‌های نزدیک به مقاومت مانند 
قانون، بدر، حقوق و الصادقون رأی قابل 
توجهی کسب کردند. نخست‌وزیر آینده 
دوباره باید از ائتاف کامل چهارچوب 
هماهنگی انتخاب شود و پروژه خلع 
ساح حشدالشعبی با رأی کسب شده 
توسط گروه‌های مقاومت به بن‌بست 

خواهد رسید.

یک انتخابات و چند پیام 


